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ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΟΔΗΓΙΕΣ 

Το πιο σημαντικό σε κάθε αθλητική δραστηριότητα αλλά και σε οτιδήποτε κάνουμε, 

είναι ο σεβασμός:  

 Σεβασμός στον αντίπαλο. Ο αντίπαλος σας είναι ένα παιδί όπως κι εσείς. Είναι 

ίσος/ίση και οφείλουμε να του φερόμαστε όπως θέλουμε να μας φέρεται κι 

εκείνος/η.  

 Σεβασμός στους διαιτητές. Οι διαιτητές δεν έχουν κανένα απολύτως λόγο να 

αδικήσουν ή ευνοήσουν κάποιον. Είναι εθελοντές και αφιερώνουν το χρόνο 

τους για να ολοκληρωθούν σωστά και δίκαια οι αγώνες. Μην ξεχνάτε ότι είναι 

και οι ίδιοι σκακιστές. 

 Πριν από κάθε αγώνα δίνουμε το χέρι στον αντίπαλο και του ευχόμαστε 

«καλή παρτίδα». 

 Κατά τη διάρκεια της παρτίδας είμαστε ήσυχοι, δε μιλάμε, δεν κάνουμε ήχους 

ή οτιδήποτε ενοχλεί τον αντίπαλό μας και τους γύρω μας. Μπορούμε να 

μιλήσουμε ήρεμα στον αντίπαλο μόνο για σαχ, διόρθωση, διευκρίνιση και στο 

διαιτητή. 

 Με την ολοκλήρωση της παρτίδας στήνουμε ήσυχα τα κομμάτια μας και 

εξίσου ήσυχα βγαίνουμε από την αίθουσα ώστε να μην ενοχλούμε αυτούς 

που συνεχίζουν να παίζουν. 

 Δεν επιτρέπονται ηλεκτρονικές συσκευές όπως κινητά, τάμπλετ, ακουστικά, 

ρολόγια κτλ 

 Δεν επιτρέπονται τρόφιμα μέσα στην αίθουσα των αγώνων και δε μασάμε 

τσίχλα. Επιτρέπεται νερό ή κάποιο άλλο ρόφημα. 

Οι γονείς πρέπει να είσαστε το καλό παράδειγμα για τα παιδιά και με τη 

συμπεριφορά σας στους αγώνες να συντελέσετε στην ομαλή διεξαγωγή τους: 

 Τα σχολικά πρωταθλήματα είναι μια γιορτή του σκακιού με μεγάλη συμμετοχή 

μαθητών που παίζουν σκάκι ανεξάρτητα αν ανήκουν σε κάποιο σύλλογο ή όχι. 

Θα υπάρχουν κάποιες εύλογες καθυστερήσεις για αυτό ζητάμε την κατανόησή 

σας. 

 Να είσαστε ήσυχοι, μακριά από την αίθουσα των αγώνων. Πριν την έναρξη 

του αγώνα θα ορίσετε ένα σημείο όπου μπορεί να έρθει το παιδί με ασφάλεια 

να έρθει να σας βρει μόλις τελειώσει. Μην ξεχνάτε, το σκάκι είναι 

πνευματικό άθλημα και απαιτεί πνευματική συγκέντρωση. 

 Να επιβραβεύετε τα παιδιά σας για την προσπάθεια τους και όχι μόνο για την 

επιτυχία τους.  

 Σε περίπτωση ήττας ή «αποτυχίας» δεν επικρίνουμε τα παιδιά πόσο μάλλον 

να τα μαλώνουμε ή να τα βρίζουμε. Να είσαστε σίγουροι ότι έχουν κάνει ότι 

καλύτερο μπορούν κι αισθάνονται ήδη άσχημα. Χρειάζονται την υποστήριξή 

σας. 

 Να έχετε μαζί σας ότι χρειάζονται τα παιδιά και σε περίπτωση κάποιου 

θέματος υγείας να ενημερώσετε τον διαιτητή και τον διοργανωτή. 

 Αν τα παιδιά είναι μικρής ηλικίας φροντίστε να έχουν πάει τουαλέτα πριν από 

κάθε γύρο ή να είσαστε σε ετοιμότητα σε περίπτωση που χρειαστεί. 
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 Να έχετε μαζί μας για το παιδί νερό, σνακ ή και φαγητό. 

 Σεβαστείτε τις αποφάσεις των διαιτητών και των διοργανωτών. Όπως 

αναφέρθηκε παραπάνω κανένας δε θέλει να αδικήσει ή να ευνοήσει κάποιον.  

Κανόνες του παιχνιδιού: 

Το σκάκι όπως όλα τα αθλήματα έχει κανόνες τους οποίους πρέπει να γνωρίζουμε 

και να τηρούμε ώστε να απολαύσουμε το παιχνίδι. 

 Πριν ξεκινήσουμε προσέχουμε να είναι σωστά στημένα τα πιόνια, ειδικά οι 

θέσεις του βασιλιά και της βασίλισσας. Η βασίλισσα τοποθετείται πάντα στο 

χρώμα της.  

 Για να ξεκινήσει ο αγώνας πρέπει να δώσει το σύνθημα ο διαιτητής. Τότε 

μόνο ο μαύρος πατάει το κεντρικό κουμπί στο χρονόμετρο και ξεκινάει η 

παρτίδα. 

 Όποιο πιόνι ακουμπάμε το παίζουμε και αν το έχουμε αφήσει σε τετράγωνο 

δεν το παίρνουμε πίσω. Αν ακουμπήσουμε πιόνι του αντιπάλου, είμαστε 

υποχρεωμένοι να το αιχμαλωτίσουμε αν αυτό είναι εφικτό. 

 Αν χρειαστεί να διορθώσουμε τις θέσεις των πιονιών στη σκακιέρα, πριν το 

κάνουμε, λέμε τη λέξη «διορθώνω ή ζαντούμπ». 

 Παίζουμε τις κινήσεις με το ένα χέρι και με το ίδιο χέρι πατάμε το 

χρονόμετρο. 

 Για να ολοκληρωθεί μία κίνηση πρέπει να έχει πατηθεί το χρονόμετρο. Αν δεν 

έχει πατηθεί δεν επιτρέπεται να παιχτεί κίνηση από τον αντίπαλο κι αν αυτό 

συμβεί, είναι αντικανονικό. 

 Αν γίνουν 2 αντικανονικές κινήσεις από ένα παίκτη, χάνει την παρτίδα. 

Αντικανονική  είναι μία κίνηση που δεν είναι σύμφωνη με τους κανόνες του 

παιχνιδιού. Για να μετρήσει μία αντικανονική κίνηση, πρέπει να έχει πατηθεί 

το χρονόμετρο από τον παίκτη που την έκανε και στη συνέχεια να ειδοποιηθεί 

ο διαιτητής. Στην πρώτη αντικανονική κίνηση που κάνει κάποιος, ο διαιτητής 

προσθέτει χρόνο στον αντίπαλό του. 

 Για οποιαδήποτε απορία ή διευκρίνιση, σηκώνουμε το χέρι να έρθει ο 

διαιτητής. 

 Όταν τελειώνει μια παρτίδα, δε φεύγουμε αν δεν έχουμε ανακοινώσει το 

αποτέλεσμα στο διαιτητή. 

 Δεν επιτρέπεται να μιλάμε σε άλλους παίκτες και δε σχολιάζουμε/ 

παρεμβαίνουμε σε παρτίδες άλλων. Για οτιδήποτε συμβαίνει σε μια παρτίδα, 

υπεύθυνοι είναι οι δύο αντίπαλοι κι ο διαιτητής. Αυτό ισχύει και για το 

χρονόμετρο. Ακόμα και αν δείτε να έχει τελειώσει ο χρόνος σε παρτίδα εκτός 

της δικής σας, δεν έχετε δικαίωμα να το αναφέρετε. 

Να θυμάστε ότι πάνω απ’ όλα το σκάκι είναι ένα παιχνίδι. Απολαύστε τις παρτίδες 

σας, κάντε νέες παρέες, νέους φίλους και να περάσετε όμορφα! 

 

Οι  Δάσκαλοι σας, 

 

Παντελής Λυκουριώτης, Κωνσταντίνα Καμπύλη 


